

音樂劇《致青春》細訴工業援建中國故事



《致青春》劇照

12月4日，在第12屆中國廣州國際演藝交易會期間，音樂劇《致青春》作為開幕演出在廣州上映。故事以上世紀50年代全國各地建設者馳援廣西柳州工業建設為背景，通過男女主角銘心刻骨的情感波折，刻畫出個人融入火熱的共和國工業艱苦創業的生動

場面，反應了當時歷史背景下以柳州為代表的廣西工業乃至中國工業發展脈絡。

“蘇聯作家奧斯托洛夫斯基在《鋼鐵是怎樣煉成的》中寫道：‘人最寶貴的東西是生命，生命對於我們只有一次。’那段名言影響著我們那個時代的青年。”該劇導演張繼鋼表示，柳州的工業發展，其實就是一部生動鮮活的《鋼鐵是怎樣煉成的》，正是擁有那樣一批甘於奉獻艱苦奮鬥的工人們，在中國那個火紅的年代書寫了光榮與夢想！

“到邊疆去，到祖國最需要的地方去！”在廣西工業底子薄弱，缺乏大量技術工人的情況下，中國國內發出支援廣西工業建設的號召。1958年，一批上海青年工人和技術人員響應號召，一起南下到廣西柳州。在《致青春》劇中，男主人公“耿大可”告別戀人佟家玲，到柳州援建工業建設。但是

佟家玲的母親不同意女兒離開上海，阻斷了兩個年輕人的書信往來。之後，耿大可全身心撲在柳州工業建設中，在經歷了幾十年情感波折後，最後他們終於有情人終成眷屬。在柳州工業建設中，他們和柳州的工人們一起書寫了共和國工業初創時期的輝煌。

奮鬥的理想不僅掀起了建設熱潮，也讓工業精神廣續至今。1956年，上海華東鋼鐵建築廠南遷工廠最終落戶柳州，並定名為柳州建築機械製造廠。柳州建築機械製造廠後又更名為柳州工程機械廠。建廠初期，來柳援建的工人和家屬足有500多人。沒有宿舍，工人們便多家借住一室；沒有廠房，工人們便露天工作；沒有設備，工人們便自己動手研製。

歷經數十年艱苦奮鬥，該廠已蜚聲中外，即今天大名鼎鼎的廣西柳工機械股份有限公司，簡稱為“柳工”。而柳州機械製造廠，僅僅是“二五計畫”期間，柳州十大重點建設專案之一。除此之外，還有柳州鋼鐵廠、柳州熱電廠、柳州聯合機械廠、柳州化肥廠、柳北水廠、柳州動力機械廠、柳州水泥廠、柳江造紙廠以及柳州第二化工廠。

於1958年成立於一片荒地上的柳州鋼鐵廠，彙聚了來自重慶鋼鐵廠、武漢鋼鐵廠的熱血青

年。“工業報國”的理想掀起建設熱潮，廣西不產鋼的歷史就此終結。如今，“柳鋼”位列中國500強企業，躋身全球50大鋼企第25位，產品遠銷東亞、南亞等10多個國家。於同年成立的柳州水泥廠，則是華南地區最具影響力的水泥生產企業之一。華南地區大部分的機場、鐵路、公路、橋樑等大型國家重點建設專案，如廣州白雲機場、虎門大橋，均由柳州“魚峰”水泥澆築而成。

除此之外，柳州動力機械廠也於1958年破土動工，延續著柳州人的“汽車夢”。30餘年過去，該廠通過中外合資、引進先進技術等手段，研製出了“五菱”汽車，成為柳州乃至全國人民的驕傲。

如今，“五菱”已是中國最暢銷的汽車品牌之一，還曾被美國知名商業雜誌《福布斯》譽為：“地球上最重要的一款車”。

1992年，柳州工業總產值破100億元，成為全國5個少數民族自治區中，第一個“工業百億元城市”。如今，柳州市的工業總產值已從1958年的0.9億元飛躍至5000億元。當前，借助中國新的發展機遇，柳州正往工業突破萬億的路上邁進。

據瞭解，《致青春》於10月19日在上海啟動“百城百場”全國巡迴，截至12月4日，該劇已演出29場，觀眾人數近2萬人次，該劇將在2022年內完成“百城百場”巡迴。



《致青春》劇照

歷史將記住他的英名：上校軍醫徐檀坡——獨家揭秘在南京保衛戰中犧牲的韓國英烈

本報記者南京報道：他是中國南京“江寧人”，也是韓國人。他是救死扶傷的軍醫，更是絕境中向日寇發起最後反擊的猛士。

中國北京時間2021年12月13日上午10時，韓國時間12月13日上午11點，在韓國忠清南道天安市的一戶普通家庭裏，一場家祭儀式與數千裏之外的2021年南京大屠殺死難者國家公祭儀式同步舉行。電視直播傳出的低回哀樂中，87歲的徐光偉老人在身著中國國民革命軍軍裝的父親徐檀坡烈士畫像前虔誠祭拜，遙寄哀思。

“1937年12月13日，父親在南京英勇犧牲，他不僅是南京保衛戰中犧牲的最高軍銜的軍醫，也可能是這場戰役中唯一一位來自韓國的英烈。”越洋電話中，徐光偉激動地說。

今年的“12·13”前夕，在南京師範大學隨園校區內，記者遇到了來自韓國的留學生陳陳雪，目前，她正在南師大新聞與傳播學院攻讀博士學位。

“整整84年前，作為中國守軍中的一名韓裔軍醫，我的外曾祖父徐檀坡在下關江邊和日寇頑強戰鬥，直至壯烈犧牲。”陳陳雪的講述引起了記者的好奇。要知道，在關於南京保衛戰和南京大屠殺的史料中，從未記載過一位韓國志士在南京英勇捐軀的事跡。公祭日當天，記者和陳陳雪遠在韓國的家人取得聯繫，一段塵封80多年的往事就此再度清晰。

陳陳雪的父親陳月清告訴記者，徐檀坡烈士1891年出生于韓國忠清南道，原名徐相德。1910年8月，日本迫使大韓帝國簽訂《日韓合併條約》，正式吞并朝鮮半島，進行殘酷的殖民統治。年輕的徐檀坡積極投身韓國獨立運動，因為刺殺日本軍政要員被日軍逮捕，受盡折磨。經戰友營救出獄後，徐檀坡前往中國，參加了金九先生領導的韓國臨時政府，繼續從事對日鬥爭。

來中國後，徐檀坡就讀於江蘇省立醫政學院，掌握了精湛醫術。畢業後，在金九安排和推薦下，他進入國民革命軍服役，先後在十九路軍、第2師、第87師等部工作。到抗日戰爭全面爆發前，徐檀坡已擔任87師軍醫處上校處長，成為當時中央軍嫡系部隊中為數不多的高級軍醫。

徐檀坡痛恨日本侵略者，始終戰鬥在抗戰一線。早在1932年，他就親歷了“一·二八淞滬抗戰”。1937年8月，他隨部隊開赴上海，參加淞滬會戰。上海失守後，87師撤往南京，負責東南城垣外圍陣地的防守。12月初，南京保衛戰打響，日軍第9師團等部猛攻87師防守的陣地，戰況極其慘烈，大量將士被日軍炮火和槍彈所傷。徐檀坡帶領其他軍醫、護士日夜不停地搶救前方送來的傷員。

青年抗戰史學者胡博根據《第八十七師陣亡官兵調查表》《南京保衛戰——原國民黨將領抗日戰

爭親歷記》等史料，清晰還原了徐檀坡上校陣亡前的最後24小時——

1937年12月12日下午，正在野戰醫院搶救傷員的徐檀坡突然收到軍部下達的經下關撤退的命令。他本可遵命立即撤離，却心不忍留下百餘名行動遲緩的傷員，毅然決定帶著傷員一起行動。

12月13日，一行人撤退到下關江邊，却找不到哪怕一祇渡江船。當天下午，日軍步兵第45聯隊先頭部隊殺到江邊，發起衝鋒。危急時刻，對軍事並不熟悉的徐檀坡毅然站了出來，他振臂高呼：“弟兄們！向鬼子打呀！”身處絕地的中國士兵們在徐檀坡帶領下，發起了最後的反擊，驕狂的日軍被暫時打退，戰鬥的慘烈在日軍的戰地記載“血肉橫飛、人人成了血人”“敵軍不斷蜂擁衝來，除了死鬥還是死鬥”中可見一斑。日軍隨即調動炮兵，對長江邊的中國軍隊進行火力壓制。漫天橫飛的炮火中，徐檀坡和身邊的袍澤堅持在最後一刻，全部壯烈犧牲。

徐檀坡在長江邊陣亡時，他的妻子戴紹杰正帶著兩歲的徐光偉，輾轉內地逃難。上世紀三十年代，徐檀坡隨部隊駐防南京時，娶南京姑娘戴紹杰為妻，從此落戶南京。因此，在“抗戰陣亡將士名錄”等相關史料中，都清晰記載着徐檀坡的籍貫是“江蘇江寧”，細節的缺失和錯漏，使得後來的研究者誤以為徐檀坡是中國人，他作為韓國裔抗戰

英烈的史實長期不為人知。

一直到1940年左右，在重慶逃難的戴紹杰才獲知徐檀坡已在南京殉難的噩耗。抗戰勝利後，戴紹杰將子女帶回南京，將他們撫養長大。徐光偉在南京出生，在南京工作，直到退休。1989年，徐光偉帶著女兒徐海寧、女婿陳月清等一大家子到了韓國，定居在父親徐檀坡的家鄉——忠清南道天安市。

“從小，我就常聽家人說起外曾祖父從韓國到中國，矢志不渝堅持抗日的故事，說起侵華日軍在南京制造的慘絕人寰的大屠殺慘案。”陳陳雪在中韓建交的1992年出生于韓國，對中國、對南京懷著特殊感情。2016年在韓國首爾讀完大學後，她來到南京，繼續碩士和博士學業。“剛到南京，我就去了侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館和下關江邊，全面了解日軍在南京大屠殺中的暴行，回顧外曾祖父在這裏經歷的血雨腥風。”

從2014年第一個南京大屠殺死難者國家公祭日開始，每逢“12·



13”，遠在韓國的徐光偉一家都會收看公祭儀式轉播，同時舉辦隆重家祭，紀念徐檀坡烈士，悼念南京大屠殺中的30餘萬死難者。

由于疫情的原因，陳陳雪今年無法回韓國參加家祭，但她在南京參加了紀念南京保衛戰犧牲將士和南京大屠殺遇難者的一系列活動。“外曾祖父在韓國被尊為‘獨立有功者’。80多年前，包括他在內的大量韓國抗日志士與中國人民并肩作戰，為戰勝日本法西斯立下了不朽功勳。80多年後，作為韓國抗日英烈的後代，我將銘記歷史，祈願和平，傳播南京大屠殺的真實歷史，為推進中韓友誼，為構建人類命運共同體貢獻自己的力量。”陳陳雪說。

（新華日報交匯點記者：孫慶于鋒 朱娜薦稿）

成云律師事務所

Cheng Yun & Associates PLLC

法學博士(JD、PhD)、律師、會計師

弗吉尼亞、馬里蘭及華盛頓DC律師執照
美國聯邦法院、稅務法院律師執照

電話：703-887-6786

傳真：888-510-6158

電郵及網站：chengyunlaw@gmail.com, www.chengyunlaw.com

維州地址：6088 Franconia Road Suite C, Alexandria, VA 22310

● 刑事辯護：保釋、盜竊、無照按摩、家庭暴力、性犯罪等各類犯罪辯護及出庭

● 交通違規：超速、無照駕駛、魯莽駕駛、酒後駕駛辯護

● 餐館買賣：餐館買賣及過戶、餐館租約、減房租

● 移民案件：政治庇護、移民案件上庭、綠卡和公民申請及面試、EB5投資移民、跨國公司高管L1簽證

● 婚姻家庭：離婚、婚前協議、財產分割、子女監護權

● 遺產遺囑：遺產分割及繼承、遺產申報、立遺囑

● 稅務信託：各類稅務問題辯護及出庭，設立信託基金